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1. ПРОБЛЕМАТИКА НА ИНСТИТУТА ПО ПОЛИМЕРИ 

Институтът по полимери при Българската академия на науките (ИП-БАН) е 

постоянно научно звено в рамките на научноизследователско направление „Нанонауки, 

нови материали и технологии”. ИП-БАН е водещaта научноизследователска организация 

за полимерна наука в България, която развива фундаментални и приложни изследвания 

във всички области на полимерната наука. Дейността му включва също извършване на 

консултантска и експертна дейност, както и обучение на докторанти по специалността 

„Полимери и полимерни материали”. Един от основните приоритети на ИП-БАН е 

утвърждаването му като център за върхови постижения и интегрирането му в 

европейското изследователско пространство. 

Дейностите на учените от ИП-БАН са групирани в три тематични направления, 

които са в съответствие със съвременните национални и международни приоритети: 

• Нови полимери и иновативни полимерни (нано)материали и технологии. 

• Полимерни материали с приложение в медицината, фармацията и 

биотехнологиите. 

• Полимерни материали за алтернативни енергийни източници и полимери от 

възобновяеми и неконвенционални ресурси 

Научният капацитет на ИП-БАН включва висококвалифициран изследователски 

състав и съвременна научна инфраструктура. Тази комбинация е в основата за високото 

ниво на провежданите научни изследвания, както и за осъществяването на модерно 

обучение на практиканти, дипломанти и докторанти в областта на полимерите и 

полимерните материали. 

1.1. Преглед на изпълнението на целите /стратегически и оперативни/ на ИП, оценка и 

анализ на постигнатите резултати и на перспективите на звеното в съответствие с 

неговата мисия и приоритети, съобразени с утвърдените научни тематики 

Мисията  на  ИП-БАН  е  провеждане  на  научни  изследвания, иновации и  

обучение  в  областта  на  полимерите  и  полимерните  материали,  които допринасят за 

развитието на науката и технологиите и са в полза на обществото и икономиката.  

Проведените научни изследвания в ИП-БАН през 2023 г. бяха в съответствие с 

утвърдения изследователски план. Получените научни и научно-приложни резултати 

могат да се обобщят както следва: 
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✓ Нови полимери и иновативни полимерни (нано)материали и 

технологии 

През 2023 г. бяха разработени: (i) нови (съ)полимери с предварително зададени 

молекулно-масови и структурни характеристики чрез контролирани полимеризационни 

процеси и високоефективни реакции за модифициране; (ii) амфифилни съполимери с 

комплексна структура и функционални съполимери, съдържащи йонни или йоногенни 

сегменти; (iii) фосфор-съдържащи мономери и полимери; (iv) хибридни наноматериали 

и полимерни (нано)композити; (v) високотехнологични подходи и апаратурно 

оформление за получаване на наноструктурирани влакнести материали; (vi) хидрогелове 

и криогелове; (vii) полимерни наночастици с разнообразна структура и състав. 

✓ Полимерни материали с приложение в биомедицината, фармацията и  

биотехнологиите 

През отчетния период по тази тематика бяха проведени изследвания върху 

дизайна и охарактеризирането на: (i) интелигентни полимери системи за приложение 

като оптични сензори, носители на природни биоактивни продукти и в иновативни 

мембрани биотехнологии; (ii) наноразмерни полимерни и хибридни носители 

(наночастици, мицели, нановлакна, везикули, ниозоми и др.) на лекарствени вещества, 

малки биологични молекули и гени; (iii) нови полимерни материали с насочено 

антибактериално и фунгицидно действие; (iv) системи за доставяне на биологично 

активни вещества чрез модификация на мезопорести силикатни материали; (v) 3D 

принтирани полимерни материали. 

✓ Полимерни материали за алтернативни енергийни източници  и  

полимери от възобновяеми и неконвенционални ресурси 

Работата през 2023 г. по тази тематика обхваща изследвания върху получаването 

и охарактеризирането на: (i) полимерни йонни електролити за приложение в 

суперкондензаторни системи; (ii) тънки активни филми; (iii) биоразградими полимерни 

смеси и нанокомпозити за опазване на околната среда;  (iv) мезопорести силикатни 

материали с потенциално приложение като сорбенти на въглероден диоксид, а също така 

върху преработката на полимерни (нано)композитни материали. 

Заложените в изследователския план на ИП-БАН  за 2023 г. научни задачи бяха 

успешно изпълнени, което е видно и от надвишаването на поставените количествени 

критерии по видове индикатори - публикации, публикации с отворен достъп, 

представяния на научни форуми и заявки за изобретение и/или полезен модел (Таблица 

1).  
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Таблица 1. Количествени критерии по индикатори, заложени в изследователския 

план на ИП-БАН за 2023 г. и тяхното изпълнение. 

Показател Брой 

публикации 

Публикации 

с 

отворен достъп, 

% 

Брой 

представяния на 

научни форуми 

Брой патенти и полезни 

модели, в т.ч. подадени 

заявки за полезен модел 

или патент 

заложени 33 30 31 2 

изпълнени 44 73 84 9(3*) 

*патенти в експертиза 

 

1.2. Изпълнение на Националната стратегия за развитие на научните изследвания в 

Република България 2017-2030. Извършени дейности и постигнати резултати по 

конкретните приоритети. 

Приоритетните тематични направления на ИП-БАН са в съответствие с три от 

шестте приоритетни направления за насочени фундаментални изследвания (ПННФИ) на 

Националната стратегия за развитие на научните изследвания в Република България 

(НСРНИ) 2017-2030, а именно: ПННФИ 1 „Повишаване конкурентоспособността и 

продуктивността на икономиката в съответствие с тематичните области на Иновационна 

стратегия за интелигентна специализация на Република България 2014-2020 г (ИСИС)“; 

ПННФИ 2 „Подобряване на качеството на живот – храни, здраве, биоразнообразие, 

опазване на околната среда, градска среда и транспорт и др.“ и ПННФИ 3 „Енергия и 

енергийна ефективност; ефективно оползотворяване на природни ресурси“.  

Трябва да се отбележи, че съществена част от провежданите в ИП-БАН 

изследвания имат научно-приложен характер.  Разработваните теми са в съответствие с 

четири от седемте приоритетни направления за развитие на приложните научни 

изследвания (ПНПНИ) на НСРНИ. Това са: ПНПНИ 1 „Съвременни енергийни 

източници и енергийно ефективни технологии“, ПНПНИ 2 „Здраве и качество на живот. 

Превенция, ранна диагностика и терапия, зелени, сини и екотехнологии, биотехнологии, 

екохрани“, ПНПНИ 3 „Опазване на околната среда. Екологичен мониторинг. 

Оползотворяване на суровини и биоресурси. Пречистващи и безотпадни технологии“ и 

ПНПНИ 4 „Материалознание, нано и квантови технологии“. 

По отношение на ПННФИ 1 и ПННФИ 2 през 2023 г. ИП-БАН продължи 

активното си участие в „Национален център по мехатроника и чисти технологии“ и 

Център за компетентност „Устойчиво оползотворяване на био-ресурси и отпадъци от 

лечебни и ароматични растения за иновативни биоактивни продукти“ на Оперативната 
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програма „Наука и образование за интелигентен растеж“. В резултат на ползотворната 

работа по двата проекта бяха регистрирани общо 3 полезни модели и 3 патента с 

патентопритежател ИП-БАН. В началото на 2023 г. беше започнат строежа на най-новия 

лабораторен комплекс в рамките на проект “Национален център по мехатроника и чисти 

технологии“ с финансиране от Оперативната програма “Наука и образование за 

интелигентен растеж“ 2014-2020. В края на 2023 г., комплексът беше официално открит. 

Той беше изграден съвместно от дванадесет научни звена на БАН, като ИП-БАН е едно 

от тях. В лабораторния комплекс ИП-БАН разполага с 3 лаборатории -Лаборатория 

“Органичен и полимерен синтез”, Лаборатория по спектроскопия и Лаборатория по 

термохимия, и 1 офис помещение.  

През 2023 г. ИП-БАН продължи участието си в изпълнението на две Национални 

научни програми (ННП), финансирани от Министерството на образованието и науката, 

а именно: „Нисковъглеродна енергия за транспорта и бита“ (ЕПЛЮС) и „Иновативни 

нискотоксични биологично активни средства за прецизна медицина“ (БиоАктивМед). 

Темата на ННП ЕПЛЮС е тясно свързана с ИСИС чрез тематичната област 

„Мехатроника и чисти технологии“, както и с ПННФИ 3 и ПНПНИ 1 на НСРНИ. ННП 

БиоАктивМед е насочена към ПННФИ 1 и 2, чрез тематичната област на ИСИС 

„Индустрия за здравословен живот и био-технологии”, както и към ПНПНИ 2.   

ПННФИ 2 и ПНПНИ 2 на НСРНИ са пряко свързани с тематичното направление 

на ИП-БАН „Полимерни материали с приложение в биомедицината, фармацията и 

биотехнологиите“. Извършените през 2023 г. изследвания в това направление са 

свързани с получени и изследвани различни функционални полимерни и полимер-

хибридни носители на лекарствени вещества, биологични молекули и гени за насочено 

доставяне до целеви клетки, полимерни материали с включени биологично активни 

вещества, притежаващи фунгицидно или антитуморно действие, полимерни материали 

за тъканно инженерство, 3D принтирани полимерни биоматериали. Изследванията са 

отразени в 20 научни публикации в международни списания с импакт фактор, 

индексирани в базите данни WoS и Scopus. 16 от тях са в списания, които попадат в 

категория Q1, а останалите 4 в категория Q2. Изследванията бяха осъществени в рамките 

на 3 изследователски задачи, финансирани от бюджетната субсидия и 12 проекта 

финансирани от различни източници в т.ч. ФНИ, ЕБР и Националната програмата 

„Млади учени и постдокторанти“. Един от проектите беше финансиран от Европейската 

програма COST. Част от резултатите бяха регистрирани като 2 патента с 

патентопритежател ИП-БАН. 
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По отношение на ПННФИ 3 и ПНПНИ 1 през 2023 г. в ИП-БАН продължиха 

проучванията върху получаването и оценяването на експлоатационните качества на нови 

високо дотирани анион-проводящи мембрани и байндери за електрохимично 

конвертиране на водород; тънки активни филми за органични слънчеви елементи от 

блокови съполимери и на (съ)полимерни хибридни материали и полимерни йонни 

електролити за приложение в суперкондензаторни системи. Осъществената 

изследователска дейност в съответствие с ПНПНИ 3 беше свързана с получаването на 

биоразградими полимерни смеси и нанокомпозити за опазване на околната среда. 

Проведени са изследвания върху модификацията на мезопорести силикатни материали с 

потенциално приложение като сорбенти на въглероден диоксид. Получени са тънки 

активни филми и е изследвана възможността за преработка на биоразградими полимерни 

смеси и (нано)композити. Разработвани са хибридни полимер-неорганични материали за 

фотохимично разграждане на синтетични багрила и органични замърсители. Резултатите 

са отразени в 10 научни публикации, 9 от които са в реферирани и индексирани издания 

отнесени към квартил. Част от резултатите са регистрирани като полезен модел, а едно 

изобретение е в процес на експертиза. Изследванията бяха извършвани в рамките на 2 

проекта с бюджетно субсидиране, 6 проекта финансирани от ФНИ, МОН и ЕБР и 3 

проекта финансирани от фирми.  

В съответствие с ПНПНИ 4 на Стратегията през отчетния период в ИП-БАН се 

провеждаха изследвания върху получаването на нови (съ)полимери и полимерни 

(нано)материали с предварително зададени свойства. Бяха получени и охарактеризирани 

нови функционални полимери и полимерни наночастици в т.ч. мицели, везикули, 

ниозоми и др. с разнообразна структура и състав. Разработени бяха нови полимер-

хибридни нанокомпозити, както и хидро- и криогелове. Продължиха и изследванията 

върху получаването на микро- и нановлакнести полимерни материали чрез 

електроовлакняване, като бяха потърсени и нови високотехнологични подходи и 

апаратурно оформление за тяхното получаване. Бяха получени нови фосфор-съдържащи 

съединения за модифициране на мезопорести силикатни материали. Изследванията се 

осъществяваха в рамките на 6 проекта, финансирани от бюджетната субсидия, 5 проекта 

финансирани от ФНИ, ЕБР и МОН както и 1 проект финансиран от българска фирма. 

Получените резултати са публикувани в общо 14 научни публикации, 70%  от които 

попадат в първите два квартила (6 в категория Q1 и 4 в категория Q2). Резултатите са 

обект на интелектуална собственост регистрирани като 3 полезни модела и 1 патент с 

патентопритежател ИП-БАН, а 2 други изобретения са в процес на експертиза. 
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1.3. Полза/ефект за обществото от извършваните дейности 

Голяма част от научната и приложна дейност на ИП-БАН през 2023 г е свързана 

с разработването на нови полимерни материали и технологии, които могат да прераснат 

в иновации и продукти. Това от своя страна би спомогнало за задоволяване на нуждите 

на обществото от нови материали, процеси и услуги както в неговите ежедневни 

потребности, така и при разрешаването на глобални проблеми, като замърсяване на 

околната среда, ефективно използване на природните ресурси и др. Полимерните 

материали спомагат за напредъка в редица области като медицина, фармация, екология, 

транспорт, енергетика, информационни и комуникационни технологии, селско 

стопанство и др. Очаква се прилагането на нанотехнологиите в полимерното 

инженерство и материалознание да доведе до създаването на иновативни материали и 

технологии от ключово значение за постигане на устойчив икономически растеж и 

повишаване на качеството на живот. ИП-БАН провежда активна политика по отношение 

стимулирането на патентна дейност и трансфера на технологии чрез срещи с 

представители на бизнеса. В тази връзка през изтеклата 2023 г. беше организиран научен 

семинар с международно участие „Екологични технологии и съвременни функционални 

полимерни материали“ по проект „Национален център по мехатроника и чисти 

технологии“. На семинара водещи учени от България и чужбина  изнесоха лекции в 

областта на полимерите. В рамките на събитието беше осъществен информационен ден 

представящ изследователска инфраструктура на ИП-БАН и възможности за връзки с 

бизнеса. На семинара бяха поканени представители на бизнеса и браншова асоциация 

Полимери. 

В ИП-БАН се извършва експертна дейност по важни за страната проблеми. 

Обучението на докторанти и специалисти в областта на полимерите също е неделима 

част от дейността на учените на ИП-БАН. Това гарантира израстването на 

висококомпетентни специалисти и изследователи, както и създава условия за 

приемственост и развитие на полимерната наука у нас. В допълнение, осъвременяването 

на аналитичната и специализирана апаратура позволява разширяване на контактите с 

промишлеността, извършване на специфични анализи и консултации, участие в 

изследователски и иновационни проекти. 

Научната дейност на ИП-БАН се организира на проектен принцип, с финансиране 

от бюджетната субсидия, конкурсните програми на ФНИ, Националните научни 

програми и от договори с бизнеса. Това е гаранция за осъществяване на научно-
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изследователска дейност в интерес на обществото по приоритетни области, както и за 

ефективното и прозрачно използване на средствата на данъкоплатците. 

 

1.4. Взаимоотношения с институции 

През 2023г. ИП-БАН продължи своето интензивно сътрудничество с различни 

национални и международни академични организации и университети, както и с някои 

български фирми, като АЕЦ Козлодуй ЕООД, АИБО-С ЕООД, Европак България ЕООД 

и др.  

 

1.5. Общонационални и оперативни дейности, обслужващи държавата 

 1.5.1. Практически дейности, свързани с работата на национални 

правителствени и държавни институции, индустрията, енергетиката, околната 

среда, селското стопанство, национални културни институции и др. (относими към 

получаваната субсидия) 

Както е посочено в т. 1.3. в ИП-БАН се извършва експертна дейност по важни за 

страната проблеми. През 2023 г. четири от изследователите на ИП-БАН са били членове 

на общо 12 експертни органа извън БАН: 

- проф. дн Станислав Рангелов - Национален комитет на IUPAC;  

- проф. д-р Оля Стоилова - Национален съвет за иновации;  КН на ОП НОИР; 

Национален комитет на IUPAC;  

- проф. д-р Нели Косева - Експертeн съвет по наука, технологии и иновации при 

кмета на София;  Тематична работна група за разработване на ОП НОИР 2021-

2027; Консултативен съвет към ДАНИИ; Постоянен комитет за изпълнение и 

мониторинг на НПКНИ; Междуведомствена комисия за оценка на ВУ; 

Междуведомствена работна група относно Закона за насърчаване на научните 

изследвания и иновациите; 

- Гл. ас. д-р Десислава Бодурова - Национален СТЕМ център; 

 

Изготвените през 2023 г. експертизи, становища, консултации и рецензии от 

служители на ИП-БАН са общо 158. От тях 25 са били рецензии на проектни 

предложения в т.ч. Romania's National Recovery and Resilience Plan, The National 

Foundation for Science and Technology Development of Vietnam, EIG CONCERT-Japan 

Азербайджанската национална академия на науките и др. 7 рецензии са били изготвени 

за ФНИ. Рецензиите и становищата изготвени за присъждане на научни степени и 

за заемане на академични длъжности са общо 17, от тях за ОНС “доктор“ – 7; за НС 
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„доктор на науките“ – 1; за академичната длъжност “доцент” – 4; за академичната 

длъжност „професор” – 4; ОС „Бакалавър“ – 1. Изготвени са 126 рецензии на научни 

статии, изпратени в специализирани списания.  

12 изследователи от ИП-БАН са членове на редакционни колегии на общо 15 

научни списания, от които 2 национални и 13 международни. Между тях са едни от  

утвърдените списания в областта на полимерната наука, като Frontiers in Chemistry, 

Polymers, Clinical Pharmacology and Biopharmaceutics, Nanomaterials и др. През 2023 г. 2 

учени от ИП-БАН са били гост-редактори на четири международни научни списания. 

ИП-БАН участва в консорциум от четиринадесет български 

научноизследователски и образователни институции в „Разпределена инфраструктура от 

центрове за производство и изследване на нови материали и техните приложения, както 

и за консервация, достъп и е-съхранение на артефакти (археологически и етнографски)“ 

ИНФРАМАТ, която е част от Националната пътна карта за научна инфраструктура, 

приета с Решение 692 на МС на Република България от 21.09.2010 г. 

 ИП-БАН участва и в консорциум от 5 научни института на БАН, 3 университета 

и Центъра за иновации на БАН за изграждане на Национална инфраструктура 

„Съхранение на енергия и водородна енергетика“-НИСЕВЕ, която е включена в 

Националната пътна карта за научна инфраструктура (2017-2023 г.), приета с ПМС 

№569/31.07.2014 г. и следва Европейската стратегия за интегриране на експертния 

научен потенциал, наличната материална база и други финансови механизми и ресурси 

за ускорено реализиране на актуализираната Европейска програма за декарбонизиране 

на икономиката. 

Към ИП-БАН функционира Колоквиум с председател доц. д-р Христо Новаков. 

През 2023 г. Колоквиумът е провел общо 4 заседания.  

Едно заседание е било с доклад на проект на дисертационен труд за зачисляване 

на докторант на самоподготовка от инж. Селин Кючюк-Хюсеин – “Влакна с 

архитектура „сърцевина-обвивка(и)“ от поли(етиленов оксид), биоразградим 

алифатен полиестер и пчелен восък, получени чрез електроовлакняване ”  

Докторант Ина Анастасова докладва текущи резултати - "Влакнести материали 

от Шифова база на хитозана и полилактид с антибактериална и противоракова 

активност".  

Две от заседанията бяха проведен във връзка с гостуващи чуждестранни учени. 

Д-р Лукаш Отулаковски от  Центъра по полимерни и въглеродни материали, ПАН, гр. 

Забже, Полша изнесе доклад на тема "The Impact Of Biologically Relevant Solutions On The 
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Aggregation Process Of Thermoresponsive Polymers And Nanogels", а докторант Катаржина 

Филипек от същата научна организация изнесе доклад на тема "Polymer nanogels based 

on thermoresponsive copolymers of oligo(ethylene glycol) methacrylates with degradable 

oligoester units". 

 

1.5.2. Проекти, свързани с общонационални и оперативни дейности, обслужващи 

държавата и обществото, финансирани от национални институции (без Фонд 

“Научни изследвания”), програми, националната индустрия и пр. 

През 2023 г. представители на ИП-БАН взеха участие в изпълнението на 

работните програми на три проекта финансирани по Оперативна програма „Наука и 

образование за интелигентен растеж“: 

• „Национален център по мехатроника и чисти технологии“ (BG05M2OP 001-

1.001-0008) с координатор Института по обща и неорганична химия към БАН; 

• Център за компетентност „Устойчиво оползотворяване на био-ресурси и 

отпадъци от лечебни и ароматични растения за иновативни биоактивни 

продукти“ (BG05M2OP001-1.002-0012-C01) с координатор Института по 

органична химия с Център по фитохимия при БАН. 

• Център за компетентност „ХИТМОБИЛ – Технологии и системи за 

генериране, съхранение и потребление на чиста енергия“ (BG05M2OP001-

1.002-0014-C01) с координатор Института по електрохимия и енергийни 

системи - БАН 

Колективи от ИП-БАН участваха в изпълнението на задачи по финансираните от 

Министерството на науката и образованието Национални научни програми:  

• „Иновативни нискотоксични биологично активни средства за прецизна 

медицина“ (БиоАктивМед); 

• „Нисковъглеродна енергия за транспорта и бита“ (ЕПЛЮС). 

Гл. ас. д-р Катя Каменова-Стоянова от ИП-БАН изпълнява проект, финансирани 

от Националната програма на Министерството на науката и образованието „Млади учени 

и постдокторанти“ на тема „Получаване на хидрогел за имобилизиране и контролирано 

доставяне на протеолитичен ензим сератиопептидаза“. 

През 2023 г. бяха изпълнявани и дейности в рамките на договор „Изготвяне на 

дисперсна добавка за дизелово гориво“ сключен между ИП-БАН и фирма “АИБО-С” 

ЕООД. Осъществени са дейности по договор „Проучване и анализ за нанасяне на слоеве 

върху каменна хартия“ с Европак България ЕООД, както и по договор „Извършване 
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анализ на техническите характеристики на образци от уплътнителни материали“ с „АЕЦ 

Козлодуй” ЕАД.   

Анализи и експертни оценки на различни продукти и материали са осъществени 

за общо 17 български фирми сред които: „Микроак, ЕООД“, „Агрия АД“, „Фикосота 

ООД“ „Акумалукс“ – БГ АД, „Нестле България“ АД и др. 

Извършени са също услуги за държавни, публични и академични институции 

(общо 8), като Софийски градски съд, СУ „Св. Климент Охридски“, МУ-Пловдив, МУ-

София и др. 

 

2. РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНАТА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2023 Г. 

Научната дейност на ИП-БАН се планира и осъществява на проектен принцип. 

Съгласно изследователския план на ИП-БАН, през 2023 г. учените от института работиха 

върху изследователски задачи от общо 11 проекта, финансирани от бюджетната 

субсидия. 

Изпълнявани бяха 5 проекта от международното сътрудничество в рамките на 

междуакадемични договори и споразумения (ЕБР). Един млад учен изпълняваше 

дейности по проект финансиран от националната програма на МОН „Млади учени и 

постдокторанти“. Изпълняваха се също 11 проекта, финансирани по различни конкурсни 

сесии на Фонд „Научни изследвания“ (включително 1 проект получил съфинансиране по 

КОСТ-акция). В 6 от тях ИП-БАН е водеща организация, а в останалите 5 е съизпълнител 

на проектите.  

Резултатите от научно-изследователската работа на учените от ИП-БАН през 2023 

г. са отразени в общо 44 научни публикации. 93% от тях са публикувани в издания, 

индексирани от базите данни WoS и/или Scopus. 24 (56%) от публикациите попадат в 

категория Q1 (първа четвърт), 10 в категория Q2 (втора четвърт), 2 в категория Q3 (трета 

четвърт) и 4 в категория Q4 (четвърта четвърт), от ранглистата в съответната научна 

област на списанията, индексирани от WoS или Scopus. 73 % от статии на учените от ИП-

БАН за 2023 г. са с отворен достъп. 

През 2023 г. резултатите от научно-изследователската дейност на учените от ИП-

БАН са представени под формата на 36 доклада и 48 постерни съобщения на общо 33 

национални и международни научни форуми. 

319 публикации на изследователи от ИП-БАН са цитирани общо 921 пъти през 

2023 г., като средната цитируемост е 2.89. От общия брой забелязани цитати, малко над 

90 % са отразени в базите данни WoS и/или Scopus. 
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През 2023 г. проектът, финансиран от Фонд Научни изследвания на тема „Дизайн 

на нови супрамолекулни наночастици: сферични нуклеинови киселини с полимерни и 

липозомни ядра“ (ДН19/8 от 2017 г.), с ръководител проф. дхн Станислав Рангелов беше 

отличен с грамота «Най-добър проект» в научна област Химически науки. 

Проф. Нели Косева беше наградена с Почетен знак „Марин Дринов“ за 

многостранната си обществена, организационна и експертна дейност и за значителния 

си принос за издигане авторитета на Българската академия на науките, както и на 

българската наука, у нас и в чужбина. 

   

Проф. дн Станислав Рангелов (ляво) и проф. Нели Косева (дясно) на церемония 

по връчване на съответната почетна грамота.  

 

Двама млади изследователи от ИП-БАН бяха удостоени през 2023 г. с награди за 

млади учени на БАН в научно направление „Нанонауки, нови материали и технологии“. 

Гл. ас. д-р Катя Каменова-Стоянова получи наградата „Професор Марин Дринов” за 

млади учени, а инж. Селин Кючюк-Хюсеин получи наградата за най-млади учени „Иван 

Евстратиев Гешов”.  

Четирима учени от ИП-БАН, от които 3 млади учени, получиха 8 награди за „най-

добро представяне“ от различни национални и международни научни форуми и 

конференции.  
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Гл. ас. д-р Катя Каменова-Стоянова (ляво) и инж. Селин Кючюк-Хюсеин (дясно) 

с почетни грамоти от конкурса на БАН за млади учени. 

 

2.1. Най-значими научни постижения 

„Зелен“ синтез на мултифункционални полимерни системи за пренос и доставяне 

на хидрофобни биологично активни вещества и ДНК 

 

Ръководител на разработката: проф. д-р Ивайло Димитров 

 

Основните изисквания за „зелени“ химични процеси изключват използването на 

органични разтворители и предполагат постигането на количествени превръщания без 

отделянето на странични продукти. В този смисъл, при определени условия, 

полимеризацията с отваряне на пръстена на циклични мономери, извършвана в маса 

може да се разглежда като „зелен“ процес. 

Изследванията са свързани с получаването на добре дефинирани 

мултифункционални блокови съполимери в отсъствие на органични разтворители при 

условия на „зелен“ синтез. Първоначално, чрез полимеризация с отваряне на пръстена 

на функционален цикличен мономер е синтезиран амфифилен диблоков съполимер в 

маса при „меки“ реакционни условия, съдържащ реакционноспособни странични групи 

по дължината на хидрофобния блок. Съполимерът самоасоциира във водна среда, 

формирайки мицели от типа „ядро-обвивка“, които са изследвани като потенциални  

наноносители на хидрофобни биологично активни вещества. По-нататък, съполимерът е 

модифициран допълнително със странични аминогрупи, прилагайки високоефективна 

реакция, протичаща отново в отсъствие на разтворител и при „меки“ условия. 

Полученият хидрофилен блоков съполимер е използван за формирането на полийонни 
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комплексни мицели във водна среда чрез електростатични взаимодействия с 

противоположно натоварени (био)макромолекули. Демонстрирано е потенциалното 

приложение на получените частици в наномедицината като носители на нискомолекулни 

активни вещества и ДНК. 

 

„Зелен“ синтез на мултифункционални блокови съполимери и формиране на 

наноразмерни носители на активни вещества и ДНК  

 

Резултатите са публикувани в следните научни публикации: 

1. Radostina Kalinova, Georgy Grancharov, Jordan Doumanov, Kirilka Mladenova, Svetla 

Petrova, Ivaylo Dimitrov, “Green synthesis and the evaluation of a functional amphiphilic 

block copolymer as a micellar curcumin delivery system”. Int J Mol Sci 2023, 24(13), 

10588. IF2022 5.6, Q1JCR-2022 

2. Radostina Kalinova, Kirilka Mladenova, Svetla Petrova, Jordan Doumanov, Ivaylo 

Dimitrov, “Solvent-free synthesis of multifunctional block copolymer and formation of 

DNA and drug nanocarriers”. Nanomaterials 2023, 13 (22), 2936. IF2022 5.3, Q1JCR-

2022. 

 

Нанокомпозитна система, образуваща in situ гел за удължено доставяне на  

Канабидиол 

 

Ръководител на разработката: проф. дн П. Петров 

 

Канабидиолът е природно вещество с известни фармакологични свойства, но 

поради лошата му разтворимост във водна среда, масовото му използване в медицината 

и фармацията е затруднено. Полимерните (нано) носители имат висок потенциал за 

подобряване на разтворимостта и терапевтичната активност на хидрофобните лекарства 
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като канабидиол. Научното постижение представлява нова инжекционна форма на 

нанокомпозитен хидрогел за доставяне канабидиол, съставена от природния полимер 

хидроксипропилцелулоза, K2SO4 и биосъвместими полимерни мицели, съдържащи 

активното вещество. Проучени са различни състави на диблокови съполимери от 

поли(етиленов оксид) и модифициран поли(ε-капролактон) и са селектирани 

наноносители, характеризиращи се с висока ефективност и капацитет на натоварване на 

активното вещество. Чрез реологични измервания са изследвани отнасянията на серия от 

нанокомпозитни системи в широк температурен интервал и е определен оптималния 

състав на формулировка, която е течност при стайна температура и образува хидрогел 

при телесна температура. Предварителни оценки на профила на освобождаване и 

цитотоксичността спрямо човешки туморни клетъчни линии на активното вещество от 

гелната форма, показаха значим положителен ефект на полимерните мицели по 

отношение на разтварянето, удълженото доставяне и активността на канабидиола. 

 

 

 

Резултатите са публикувани в следните научни публикации: 

1. Kamenova, K., Momekova, D., Grancharov, G., Prancheva, A., Toncheva-Moncheva, N., 

Ivanov, E., Konstantinov, S., Petrov, P. D.. In situ Gelling Hydroxypropyl Cellulose 

Formulation Comprising Cannabidiol-Loaded Block Copolymer Micelles for Sustained 

Drug Delivery. International Journal of Molecular Sciences, 2023, 24, 16534; IF 5.6, Q1. 
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2.2. Най-значими научно-приложни постижения 

Гликолиза на отпадъчен PET при конвенционално и микровълново нагряване 

 

Ръководител на разработката: доц. д-р Виолета Митова 

 

Рециклирането и повторната употреба на отпадъчни PET материали е от важно 

значение за опазването на околната среда като по този начин се пестят ресурси и се 

използват ефективно материалите. Основната цел на настоящото изследване бе да се 

повиши ефективността на гликолизата до пълното разграждане на флейките от PET, 

оптимизирайки концентрацията на катализатора (от 0.05 до 0.5 тегл.%) и добива на 

бис(2-хидроксиетил) терефталат (BHET) в присъствието на титаниев (IV) фосфат (TiP) 

като катализатор при конвенционално и микровълново нагряване. Установено бе, че при 

различни условия на гликолиза (тип нагряване и количества катализатор), запазвайки 

постоянно съотношение PET:EG, количеството BHET в продукта на гликолизата е почти 

един и същ. В концепцията за „зелена химия“, базирана на минимално използване на 

разтворител, реакцията се провежда в малък излишък от EG (PET/EG молно 

съотношение 1:2.77). Наблюдава се, обаче значително намаляване (12 пъти) на времето 

за разграждане - от 540 мин при конвенционално нагряване без катализатор до 45 мин 

при MW нагряване, като се използват ниски концентрации на катализатора (0.2 тегл.%). 

Полученият продукт е добре дефинирана смес от мономер, димери, тримери (и други 

олигомери) с ниско съдържание на EG. Това би позволило директното използване на 

продукта от гликолизата за последваща обработка без необходимост от допълнителни 

процедури за разделяне. Полученият разграден продукт може директно да се използва в 

синтеза на фосфор-съдържащи забавители на горенето и др. 

Използването на MW облъчване предлага кратко време за реакция, в сравнение с 

конвенционалното нагряване без да се намалява добива на мономера, като в същото 

време позволява значителни икономии на енергия. Важно да се отбележи, че времето, 

необходимо за достигане на температурата на гликолиза (200 °C), със същото количество 

реагенти, по време на MW облъчване е значително по-малко от това при 

конвенционалното нагряване. 
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Гликолиза на отпадъчен PET при конвенционално и микровълново нагряване 

Резултатите са публикувани в следните научни публикации: 

1. Simona Zahova, Ivelina Tsacheva, Kolio Troev, Violeta Mitova; Conventional and MW 

assisted PET glycolysis promoted by titanium based catalyst, Polymer Degradation and 

Stability 2023, 212,110353. IF 5.9, Q1. Забелязани са 5 цитата. 

 

Нови влакнести материали с включени етерични масла от Salvia sclarea и от 

Oregano heracleoticum и/или куркумин за биомедицински цели 

 

Ръководители на разработката: проф. д-р М. Игнатова, чл. кор. И. Рашков 

 

Създаден е набор от нови влакнести материали с целенасочен дизайн с включени 

биологично активни вещества от растителен произход. Намерени са подходящи начини 

за съчетаване на свойствата на биосъвместими и биоразградими полимери от 

възобновяеми източници - алифатни полиестери (полимлечна киселина, 

полихидроксибутират и поликапролактон) и нейоногенни водоразтворими полимери 

(поливинилпиролидон) с тези на етерични масла от Salvia sclarea и от Oregano 

heracleoticum, или природно биологично активно вещество – куркумин, с 

антиоксидантна, антибактериална и противогъбична активност. Тези оригинални 

материали са получени чрез използване на авангардната технология електроовлакняване. 

Получените нови влакнести материали са подходящи за локално приложение върху 

кожата поради биологичната съвместимост на използваните полимери, етерични масла 

и куркурмин, както и от това, че не съдържат органичен разтворител и парабени. 

Влакнестите материали се отличават с висока ефективност на натоварване на линалил 

ацетат, основно съединение в етеричното масло от S. sclarea, както и на куркумин. 

Доказано е, че новите влакнести материали притежават добра антиоксидантна активност 
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и потискат развитието на патогенни бактерии и гъби. Получените материали могат да 

намерят приложение като лечебни или козметични превързочни материали или тампони 

в медицината, фармацията, козметиката и др. 

 

 

Резултатите са отразени в 1 патент: 

1. BG67510/16.03.2023 „Състав на електроовлакнени вл. материали от полимери и 

биологично активни вещества като етерични масла от Salvia sclarea и от Oregano 

heracleoticum и/или индивидуално биологично активно полифенолно съединение” 

автори Игнатова, М., Рашков, И., Манолова, Н., Гочев, В., Панева, Д. 

Заявители Институт по полимери – БАН и ПУ “Паисий Хилендарски” 

 

3. МЕЖДУНАРОДНО СЪТРУДНИЧЕСТВО НА ЗВЕНОТО 

Изследователите от ИП-БАН имат дългогодишни и ползотворни научни контакти 

с колеги от академични институти и университети от Европа и Азия. Осъществяват се 

изследвания в рамките на съвместни проекти, както на академично, така и на 

институтско ниво в сътрудничество с учени от Полша, Гърция, Италия, Словакия, 

Румъния, Белгия, Украйна, Македония, Германия, Великобритания, Франция, Япония, 

Азербайджан и др. Тези сътрудничества улесняват и подобряват научния обмен, а 

участието в международни колективи допринася за повишаване на 

конкурентоспособността и  стимулира иновационните  дейности  на изследователите от 

ИП-БАН. 

През 2023 г. учени от ИП-БАН участваха в 5 проекта в рамките на 

междуакадемични договори и спогодби, от които 4 с Центъра по полимерни и 
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въглеродни материали към Полската академия на науките и 1 с Египетската академия за 

научни изследвания и технологии.  

Като резултат от тези сътрудничества, през 2023 г. излязоха от печат 5 публикации 

в съавторство с чуждестранните партньори на ИП-БАН. 

 

4. УЧАСТИЕ НА ИП-БАН В ПОДГОТОВКАТА НА СПЕЦИАЛИСТИ – форми на 

обучение и подготовка, сътрудничество с учебни заведения; външни заявители, 

включително от чужбина; анализ на състоянието, перспективи и препоръки 

ИП-БАН разполага с висококвалифицирани учени в областта на полимерната 

наука. През отчетната 2023 г. в ИП-БАН се обучаваше 1 докторант и 1 беше зачислен 

като докторант на самоподготовка. Обучавани бяха 2 дипломанти, които успешно 

защитиха през 2023 г. 1 магистърска и 1 бакалавърска тези. Четирима студени преминаха 

задължителен стаж в ИП-БАН. Институтът активно участва в програмата на МОН 

„Студентски практики - Фаза 2“ (BG05M2OP001-2.013-0001) за подобряване на 

качеството на висшето образование чрез предоставяне на възможности за придобиване 

на практически опит и усъвършенстване на практическите умения на студентите от 

висшите училища. През 2023 г. 13 студенти са преминали практическо обучение в ИП-

БАН по програмата „Студентски практики-Фаза 2“.  

2 проекта бяха разработени от четирима ученици от различни математически и 

природо-научни гимназии в България. Темите на проектите бяха "Синтез на блокови 

съполимери на 2-изопропил-2-оксазолин и етиленимин с потенциални биомедицински 

приложения" и "Получаване на нови полимерни наноносители за имобилизиране и 

контролирано доставяне на протеолитичния ензим сератиопеотидаза". Учениците 

работиха под ръководството на Ерик Димитров, а консултанти бяха проф. дн Станислав 

Рангелов и гл. ас. д-р Катя Каменова-Стоянова. Проектите спечелиха първа и втора 

награди в секция „Химия“ от Ученическата научна сесия организирана от Ученическия 

Институт към БАН, която се проведе през декември 2023г.  

През 2023 г. служител на ИП е водил лекционни курсове и упражнения на 

магистри от Техническия университет – София.  

През юни 2023 г. в ИП-БАН беше организирана и проведена четиринадесетата по 

ред ежегодна научна сесия „Младите учени в света на полимерите“. На сесията 

докторанти и млади учени от различни научни организации представиха научните си 

резултати под формата на устни и постерни съобщения. Връчени бяха и награди за „най-

добър доклад” и „най-добър постер”, представени от млади изследователи. 
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Участници в четиринадесетата научна сесия „Младите учени в света на 

полимерите“, 1 юни 2023г. 

 

В ИП-БАН особено внимание се отделя на професионалното развитие на учените. 

През 2023 г., след  успешно проведени конкурси, на академичната длъжност „главен 

асистент“ бяха назначени д-р Велмира Георгиева, д-р Наско Начев и д-р Пенчо 

Тулешков. Гл. ас. д-р Радостина Калинова и гл. ас. д-р Ивелина Цачева преминаха 

успешно процедури относно проведени конкурси за заемане на академична длъжност 

„доцент“. 

 

5. ИНОВАЦИОННА ДЕЙНОСТ НА ИП-БАН И АНАЛИЗ НА НЕЙНАТА 

ЕФЕКТИВНОСТ 

5.1. Осъществяване на съвместна иновационна дейност с външни организации и 

партньори, вкл. поръчана и договорирана с фирми от страната и чужбина 

Учени от ИП-БАН си партнират успешно с други научни организации и фирми за 

разработване на иновативни технологии и продукти. В резултат от съвместна дейност с 

приложна насоченост с колеги от други научни институции през 2023 г. бяха 

регистрирани следните патенти и полезни модели: 

- BG67510/16.03.2023 „Състав на електроовлакнени вл. материали от полимери 

и биологично активни вещества като етерични масла от Salvia sclarea и от 

Oregano heracleoticum и/или индивидуално биологично активно полифенолно 

съединение”, с автори Игнатова, М., Рашков, И., Манолова, Н., Гочев, В., 

Панева, Д. Съвместна дейност с  ПУ “Паисий Хилендарски”. 
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- BG 67569 B1/15.09.2023 "Козметичен крем, съдържащ тополов прополис и 

мурсалски чай", с автори Петров П., Георгиев Г., Банкова В., Димитров В., 

Трушева Б., Каменова-Начева М. Съвместна дейност с ИОХЦФ-БАН. 

- № 67586/06.11.2023 „Състави на форми за локално приложение върху кожата, 

съдържащи екстракт от семена на Гинко билоба или смес от екстракт от 

семена на Гинко билоба и индивидуално биологично активно полифенолно 

съединение”, с автори Рашков, И., Игнатова, М., Манолова, Кючюк, С., 

Феодорова, Я., Томова, Т., Славова, И., Аргирова, М.   Съвместна дейност с  

МУ – Пловдив. 

- 4533/30.06.2023 "Състав на електроовлакнени влакнести материали, 

съдържащи екстракт от Melissa officinalis или два екстракта от Melissa 

officinalis и от Hypericum perforatum",  с автори  с автори Игнатова, М., Рашков, 

И., Манолова, Анастасова, И., Трендафилова-Савкова, А., Каменова-Начева, 

М., Сталева, П., Дончева, Ц., Иванова, В., Тавлинова-Кирилова, М. Съвместна 

дейност с  ИОХЦФХ-БАН. 

- № 4564/06.11.2023 „Мезопорест силициев диоксид от оризови люспи”, с 

автори Митова В., Цачева И., Росмини К., Димитров М., Попова М., Косева 

Н., Съвместна дейност с  ИОХЦФХ-БАН. 

- No 5817/22.08.2023 „Състав на нетъкан текстил (мат), съдържащ розмаринова 

киселина”, с автори Спасова-Тодорова М., Стоянова Н., Стоилова О. 

Други три изобретения са били в процес на експертиза през 2023г.: 

- заявка №BG/P/2023/113737/30.06.2023 "Състав на електроовлакнени 

влакнести материали, съдържащи екстракт от Melissa officinalis или два 

екстракта от Melissa officinalis и от Hypericum perforatum", с автори  с автори 

Игнатова, М., Рашков, И., Манолова, Анастасова, И., Трендафилова-Савкова, 

А., Каменова-Начева, М., Сталева, П., Дончева, Ц., Иванова, В., Тавлинова-

Кирилова, М. Съвместна дейност с  ИОХЦФХ-БАН. 

- заявка № 113766 / 23.08.2023„Мезопорест силициев диоксид от оризови 

люспи”, с автори Митова В., Цачева И., Росмини К., Димитров М., Попова М., 

Косева Н. Съвместна дейност с  ИОХЦФХ-БАН. 

- заявка № EP 3303/BAS/24.11.2023 „Method for doping of dense films and porous 

membranes based on polybenzimidazoles with proton-conductive electrolytes based 

on concentrated brønsted аcid/benzimidazole mixtures”, с автори Penchev, H., 
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Budurova D., Ublekov F., Borisov G., Slavcheva E. Съвместна дейност с  ИЕСС-

БАН. 

През 2023 г. 14 разработки на учени от ИП-БАН са били обекти на интелектуална 

собственост, три от които са били в процес на експертиза. Изобретенията с 

международно участие се поддържат от чуждестранни фирми или организации. 

 

5.2. Извършен трaнсфер на технологии и/или подготовка за трансфер на технологии по 

договор с фирми; данни за полученото срещу това заплащане; данни за реализираните 

икономически резултати във фирмите (работни места, печалба, производителност, 

дял на новите продукти в общия обем на продажбите и т.н.) 

През 2023 г в ИП-БАН няма осъществен трансфер на технологии по договори с 

фирми. 

 

6. СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ НА ИП-БАН 

6.1. Осъществяване на съвместна стопанска дейност с външни организации и 

партньори (продукция, услуги и др., които не представляват научна дейност на 

звеното), вкл. поръчана и договорирана с фирми от страната и чужбина 

ИП-БАН не осъществява такава дейност. 

 

6.2. Отдаване под наем на помещения и материална база 

Към 31.12.2023 г. ИП-БАН е в договорни отношения за отдаване под наем на 

помещения с 15 фирми. За изминалата година Институтът е получил приход от наеми в 

размер на 182 540,06 лв. ИП-БАН е превел всички дължими суми (50%) от получения 

наем по партида „Развитие" на БАН за 2023 г.  

 

6.3. Сведения за друга стопанска дейност 

ИП-БАН извършва аналитични и консултантски/експертни услуги за външни 

организации и фирми. През 2023 г. в резултат на тази дейност са привлечени малко над 

15 000 лв., които се използват за поддържане и консумативи на специализираната 

инфраструктура на института. 

 

7. КРАТЪК АНАЛИЗ НА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ НА ИП-БАН ЗА 2023 г. 

Бюджетът на ИП-БАН за 2023 г. е формиран от бюджетната субсидия, проектно 

финансиране и собствени приходи. Приходите за 2023 г. от бюджетната субсидия са 

1 615 733,00 лв. От проектно финансиране са получени 1 505 926,46 лв., включително по 

Националните програми и инфраструктури. От договори с фирми ИП-БАН е получил 
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близо 44 000,00 лв. Както е посочено в т. 6.3 през 2023 г. ИП-БАН има приход от 

извършени експертни и консултантски услуги. Получените средства през 2023 г. в ИП-

БАН са дадени подробно по пера в Таблица 2. Всички разходи за електрическа и 

топлинна енергия, вода и текущи ремонти са покрити и към 31.12.2023 г. ИП-БАН няма 

неизплатени задължения. 

 

Таблица 2. Получени средства през 2023 г. в ИП-БАН 

Бюджетно перо Получени средства през 2023 г. (лева) 

Бюджетна субсидия 1 615 733,00 

Център за компетентност:  

BG05M2OP001-1.002-0012-C01  
1 052 797,23 

Център за върхови постижения: 

BG 05М2ОР001-1.001-0008 
174 899,23 

ХИТМОБИЛ 

BG 05М2ОР001-1.002-0014 
10 891,73 

ННП „БиоАктивМед“ и „ЕПЛЮС“ 9 800,00 

НП „Млади учени и постдокторанти“ 900,00 

Договори с ФНИ 256 456,27 

Проекти ЕБР 14 631,25 

Договори с фирми 43 977,16 

Анализи и услуги 15 235,94 

Наеми 182 540,06 

Дарения 2 500,00 

Получени от БАН-патенти 6 923,10 

Получени от БАН-РМС 733 33 222,44 

ОБЩО: 3 420 507,41 

 

8. ИЗДАТЕЛСКАТА И ИНФОРМАЦИОННАТА ДЕЙНОСТ НА ИП-БАН 

Електронната страницата на ИП-БАН постоянно се обновява с актуална 

информация, рекламира се експертизата и услугите, които институтът предлага. 

Актуализира се информацията за наличната апаратура. В съответствие с изискванията на 

ЗРАСРБ на електронната страница се публикува своевременно необходимата 

информация по процедурите за придобиване на научна степен или за заемане на 

академична длъжност. Допълнително информацията може да се проследи в профилите 

на ИП-БАН във Facebook, Instagram и Twitter. Това разширява възможностите за 

задълбочаване на контактите с бизнеса и индустрията. 

 

9. ИНФОРМАЦИЯ ЗА НАУЧНИЯ СЪВЕТ НА ИП-БАН 

През 2023 г. НС на ИП-БАН увеличи състава си от 19 на 23 члена. 4 от членовете 

на НС са външни за ИП-БАН, с право на съвещателен глас са 4 почетни члена и 1 
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представител на младите учени в ИП-БАН. По долу е представен списъчния състав на 

НС на ИП-БАН с посочени академични длъжности, степени и основна месторабота на 

членовете на съвета. 

 

Членове на НС на ИП-БАН: 

1. проф. д.н. Станислав Рангелов, ИП-БАН (Председател) 

2. доц. д-р Виолета Митова, ИП-БАН (зам. Председател) 

3. проф. д-р Даринка Христова, ИП-БАН 

4. проф. д-р Ивайло Димитров, ИП-БАН 

5. проф. д-р Милена Игнатова, ИП-БАН 

6. проф. д.н. Петър Петров, ИП-БАН 

7. проф. д-р Оля Стоилова, ИП-БАН 

8. проф. д-р Павлета Шестакова, ИОХЦФ-БАН 

9. проф. д-р Даниела Карашанова, ИОМТ-БАН 

10. проф. д-р Елена Василева, ФХФ на СУ „Св. Климент Охридски“ 

11. доц. д-р Георги Грънчаров, ИП-БАН 

12. доц. д-р Диляна Панева, ИП-БАН 

13. доц. д-р Еми Халаджова, ИП-БАН 

14. доц. д-р Мария Спасова, ИП-БАН 

15. доц. д-р Христо Новаков, ИП-БАН 

16. доц. д-р Христо Пенчев, ИП-БАН (Секретар) 

17. доц. д-р Наталия Тончева-Мончева, ИП-БАН 

18. доц. д-р Филип Ублеков, ИП-БАН 

19. доц. д-р Радостина Калинова, ИП-БАН 

20. доц. д-р Алексей Василев, ФХФ на СУ „Св. Климент Охридски“ 

21. доц. д-р Ивелина Цачева, ИП-БАН 

 

Почетни членове: 

акад. Никола Съботинов, дфн 

проф. Иван Шопов,  дхн 

проф. Милчо Натов, дхн 

проф. Георги Георгиев, дхн 

 

Представител на младите учени в ИП-БАН: 

Гл. ас. д-р Катя Каменова-Стоянова 
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10. КОПИЕ ОТ ПРАВИЛНИКА ЗА РАБОТА В ИП-БАН 

Линк към сайта на ИП-БАН, на който е качен Правилника: 

https://polymer.bas.bg/wp-content/uploads/2022/12/pravilnik_ip-ban.pdf 

 

https://polymer.bas.bg/wp-content/uploads/2022/12/pravilnik_ip-ban.pdf

